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Introduction 

Le Panel des seniors du canton de Genève, une expérience citoyenne inédite, vise à récolter 

les avis, souhaits et opinions de l'ensemble des personnes en âge AVS du canton de Genève, 

soit plus de 90'000 personnes. 

 

Ce panel aidera à construire, de manière participative et interactive, une politique du 

vieillissement qui tienne en premier lieu compte des besoins de la population concernée. 

 

Quand on sait que, d'ici 20 ans, la population en âge AVS représentera le quart des habitantes 

et habitants du canton, nous pensons qu'il est aujourd'hui indispensable d'explorer ensemble 

comment faire face à cette révolution démographique sans précédent. 

 

Pour ce panel, un premier questionnaire a été élaboré sur le thème de "la qualité de vie des 

seniors à Genève", dans lequel nous posons notamment des questions sur les conditions de 

vie, la santé, le logement, mais également les activités de loisir ou les relations sociales. 

 

 

 

Le Panel des seniors comprend les personnes : 

 qui habitent le canton de Genève 

 et qui ont 

o soit 65 ans ou + 

o soit entre 60 et 64 ans mais qui sont à la retraite 

Au total, il s’agit de plus de 90'000 seniors genevois. 

 

  



 

Page 4/57 

Collecte des réponses 

Les personnes intéressées pouvaient répondre au questionnaire web de la consultation sur 

www.seniors-ge.ch, seules ou avec l’aide d’autres personnes, au moyen d’un ordinateur, d’un 

smartphone ou d’une tablette : 

 Lundi 22 avril 2024, plus de 90'000 seniors du canton de Genève ont reçu un courrier 

postal pour les enjoindre à répondre au questionnaire d’enquête.  

 Ce premier jour, 1'085 seniors du canton avaient répondu.  

 Après une semaine, le dimanche 28 avril, c’était le cas pour 2'872 seniors. 

 Après un mois, le mardi 21 mai, 4'193 réponses avaient été validées. 

 Après deux mois, le jeudi 20 juin, nous avions 4'509 réponses de seniors genevois.  

 Au 13 octobre 2024, 4'668 seniors du canton de Genève avaient répondu.  

Sur les 4'668 réponses collectées, 68%, soit 3'195 d’entre elles, ont été données par des 

personnes qui se sont inscrites au panel de manière à pouvoir être recontactées. 32%, 

soit 1'473 réponses, ont été données par des personnes qui ont seulement répondu au 

questionnaire. 

Sur l’ensemble de la période, 7'232 réponses au questionnaire ont été démarrées, les deux 

tiers (68%) d’entre elles ont été terminées. Parmi ces 4'797 réponses terminées, seulement 

4'668 étaient le fait de seniors du canton de Genève. 

Réponses au questionnaire n°1 par jour et cumulées durant les 60 premiers jours  

 

La durée médiane de réponse était de 22 minutes ; cela signifie que la moitié des personnes 

interrogées a répondu en moins de 22 minutes tandis que l’autre a répondu en 22 minutes ou 

plus.    

  

http://www.seniors-ge.ch/


 

Page 5/57 

Comment répondez-vous à ce questionnaire ? 

 

89% des personnes répondantes ont répondu seules, 4% en couple, 3% avec un membre de 

leur famille et 3% avec une autre personne. La proportion de personnes qui ne répondent pas 

seules ou en couples est inférieure à 5% avant 80 ans, elle passe à 15% pour les personnes 

de 80-89 ans et atteint 66% pour les 90 ans et +. 

Moins d’une personne interrogée sur dix (9%) pense que le questionnaire n’était plutôt pas 

(8%) ou pas (1%) intéressant.  

La probabilité moyenne de recommandation du questionnaire à une autre personne est de 

72%, ce qui est un chiffre élevé pour ce type d'enquête. 

 

Âge de la population répondante 

Âge en catégories de 5 ans 

 

Le graphique ci-dessus compare la distribution de l’âge dans la population en 2023 selon 

l’Office cantonal de la statistique (OCSTAT) avec celle de nos réponses. On y observe 

plusieurs différences :  

 Les personnes du "3ème âge" (65-69 ans) représentent 32% de nos réponses alors 

qu’elles ne sont que 25% dans la population. Elles dont donc surreprésentées de 

+7% parmi nos réponses. 

 Les personnes de 70-74 ans sont surreprésentées de +4%. 

 Les personnes du "4ème âge" (80 ans et plus) sont sous-représentées parmi nos 

réponses. 

Il apparaît donc, de manière logique, que notre panel de réponses contient trop de personnes 

de 65-74 ans tandis qu’il ne contient pas assez de personnes de 80 ans et +. Il conviendra de 

garder cela à l’esprit lors de la lecture des résultats présentés dans la suite de ce texte. 
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Âge en catégories de 5 ans en fonction du genre 

 

 

 

Le graphique ci-dessus présente la distribution selon l’âge de la population totale, des 

femmes, des hommes ainsi que des 107 personnes qui n’ont pas souhaité répondre sur leur 

genre : 

 Pour cette consultation, nous avons retenu les réponses de 28 personnes retraitées 

âgées de 60 à 64 ans, soit 1% de nos réponses.  Comme on le voit dans le graphique, 

ces personnes sont presque essentiellement des femmes. 

 L’espérance de vie plus élevée des femmes implique qu’elles sont plus nombreuses 

parmi les personnes du 4ème âge (80 ans et +). 

 Les 107 personnes qui n’ont pas répondu sur leur genre sont proportionnellement plus 

nombreuses parmi les 65-69 ans ainsi qu’au sein du 4ème âge.   
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Lieu d'habitation de la population répondante 

Population 2023 et réponses selon la commune d’habitation  

 

 

Le tableau ci-dessus montre la distribution de nos 4'668 réponses et celle des 87'176 seniors 

du canton selon la commune d’habitation.  

La colonne bleue représente la différence entre le pourcentage des réponses et le 

pourcentage de la population de 65 ans et + dans une commune donnée : 

Commune GE
Réponses

(n)

Réponses

(%)

Différence

(pop-rép)

Pop. 65+ 2023

(n)

Pop. 65+ 2023

(%)

Taux

(rép/pop)

Aire-la-Ville 11 0% 0% 204 0% 5%

Anières 30 1% 0% 463 1% 6%

Avully 30 1% 0% 299 0% 10%

Avusy 23 0% 0% 249 0% 9%

Bardonnex 42 1% 0% 499 1% 8%

Bellevue 32 1% 0% 525 1% 6%

Bernex 130 3% 0% 2’128 2% 6%

Carouge (GE) 247 5% -1% 3’460 4% 7%

Cartigny 11 0% 0% 185 0% 6%

Céligny 5 0% 0% 138 0% 4%

Chancy 11 0% 0% 201 0% 5%

Chêne-Bougeries 161 3% 0% 2’730 3% 6%

Chêne-Bourg 93 2% 0% 1’517 2% 6%

Choulex 15 0% 0% 266 0% 6%

Collex-Bossy 23 0% 0% 275 0% 8%

Collonge-Bellerive 92 2% 0% 1’657 2% 6%

Cologny 51 1% 0% 1’264 1% 4%

Confignon 71 2% -1% 890 1% 8%

Corsier (GE) 24 1% 0% 417 0% 6%

Dardagny 25 1% 0% 345 0% 7%

Genève 1’603 34% 4% 33’226 38% 5%

Genthod 35 1% 0% 554 1% 6%

Grand-Saconnex 78 2% 1% 1’977 2% 4%

Gy 7 0% 0% 106 0% 7%

Hermance 11 0% 0% 259 0% 4%

Jussy 10 0% 0% 251 0% 4%

Laconnex 7 0% 0% 151 0% 5%

Lancy 304 7% 0% 5’488 6% 6%

Meinier 28 1% 0% 441 1% 6%

Meyrin 204 4% 1% 4’353 5% 5%

Onex 140 3% 1% 3’583 4% 4%

Perly-Certoux 47 1% 0% 621 1% 8%

Plan-les-Ouates 154 3% -1% 1’773 2% 9%

Pregny-Chambésy 31 1% 0% 726 1% 4%

Presinge 12 0% 0% 194 0% 6%

Puplinge 52 1% -1% 493 1% 11%

Russin 5 0% 0% 93 0% 5%

Satigny 73 2% -1% 678 1% 11%

Soral 5 0% 0% 218 0% 2%

Thônex 146 3% 0% 2’981 3% 5%

Troinex 47 1% 0% 443 1% 11%

Vandoeuvres 22 0% 0% 508 1% 4%

Vernier 264 6% 1% 5’780 7% 5%

Versoix 98 2% 1% 2’289 3% 4%

Veyrier 158 3% -1% 2’278 3% 7%

Total valide 4’668 100% 0% 87’176 100% 6%
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 Globalement, les différences sont très faibles. Il y a 1 différence de -4%, 5 de -1% et 

6 de +1%. Cela montre que notre population répondante est représentative de la 

population des seniors du canton selon le lieu d’habitation.   

 La plus importante différence de -4% s’observe en Ville de Genève où les réponses 

constituent 34% de l’ensemble tandis que 38% de la population genevoise de 65 ans 

et + y vivent. 

 Une différence de -1% apparaît pour Versoix, le Grand-Saconnex, Meyrin, Vernier et 

Onex. Le poids de ces communes dans les réponses y est donc sous-estimé par 

rapport à la taille de la population. 

 À l’inverse, Carouge, Plan-les-Ouates, Satigny, Veyrier, Puplinge et Confignon sons 

surreprésentées de +1% parmi les réponses. 

La colonne verte représente le taux de personnes interrogées dans chaque commune qui est 

en moyenne de 6%. La distribution commence à 2% de la population de Soral et se termine 

à 11% de celle de Puplinge, Troinex et Satigny. 
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Modèle d’analyse 

Dans la suite de ce texte, nous présenterons les réponses à la consultation pour toutes les 

questions du questionnaire n°1 du Panel des seniors de Genève. 

 Pour chacune de ces questions, nous évaluerons aussi l’effet individuel et l’effet multivarié 

d’une série de facteurs explicatifs : 

1. Âge 

Les 65-69 ans par rapport aux 60-64 ans, aux 70-79 ans, aux 80-89 ans et aux 90 ans 

et + 

 

 
2. Genre 

Les femmes par rapport aux hommes et aux personnes qui n’ont pas indiqué leur 

genre. 

 
3. Plus haut niveau de formation terminé 

Les personnes qui ont terminé un apprentissage, une école prof. ou collège/gymnase 

par rapport à celles qui ont terminé l’école obligatoire, l’université ou qui n’ont pas 

indiqué leur formation. 
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4. Personne qui vit seule 

Les personnes qui vivent seules dans leur ménage par rapport à toutes les autres. 

 
 

5. Personne qui vit dans un EMS 

Les personnes qui vivent dans un établissement médico-social (EMS) par rapport à 

toutes les autres. 

 
 

6. Aisance financière 

Financièrement, est-ce que vous vous sentez à l’aise ? 

Les codes attribués aux personnes qui ont répondu à cette question :  

-2 non / -1 plutôt non / 0 ne sait pas & non-réponses / +1 plutôt oui / +2 oui 

 

 

Pour la quasi-totalité des questions présentées ci-après, nous avons calculé 6 régressions 

linéaires bivariées ainsi qu’une régression linéaire multivariées (avec les 6 facteurs). Cette 

méthode statistique permet de mesurer l'influence d'une variable sur une ou plusieurs autres. 

C’est sur la base des résultats de ces régressions que nous avons choisi de présenter ci-

après des croisements d’une question avec un ou plusieurs des facteurs explicatifs. 
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Satisfaction de vivre à Genève 

Comment évaluez-vous votre qualité de vie à Genève selon les critères suivants ?

 

N = 4'652 

Le graphique ci-dessus montre que plus de 85% des personnes interrogées apprécient 

Genève pour sa vie sociale, son offre en matière de santé, sa vie culturelle et ses possibilités 

de loisirs.  Plus de 80% l’apprécient aussi pour ses espaces publics, ses possibilités sportives 

ainsi que la mobilité et les transports.  Le logement (66%), les prestations sociales (55%) et 

surtout le pouvoir d’achat  (51%) sont évalués de manière plus critiques.



 

Page 12/57 

 

Influences significatives 

Parmi les facteurs explicatifs de notre modèle, c’est l’aisance financière qui exerce la plus 

forte influence sur l’évaluation de la qualité de vie à Genève. L’influence de cette variable est 

significative pour chacun des items de la batterie : plus on se dit à l’aise financièrement, plus 

on évalue la qualité de vie de manière positive. 

Son influence est, de manière logique, la plus forte pour l’évaluation du pouvoir d’achat : 

Évaluation du pouvoir d’achat selon l’aisance financière 

 

                                                   

 

Bien que moindre, l’influence de l’aisance financière est aussi forte sur l’évaluation des 

prestations sociales, l’offre en matière de santé et les soins, le logement, les possibilités de 

loisirs, la vie culturelle ainsi que la vie sociale. Pour les autres items de la batterie, l’aisance 

financière exerce une influence plus faible. 

Les personnes âgées de 80 ans et plus évaluent plus positivement que leurs cadets le 

logement, le pouvoir d’achat, les prestations sociales ainsi que l’offre en matière de santé et 

de soins. À l’inverse, elles évaluent moins bien les possibilités sportives. 

Évaluation du logement selon l’âge 

 

Sans surprise, les personnes qui vivent dans un EMS évaluent nettement moins bien les 

possibilités sportives. Elles évaluent moins bien la vie culturelle, la mobilité et les transports, 

les possibilités de loisirs ainsi que, dans une moindre mesure, la vie sociale.   
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Évaluation des possibilités sportives selon le fait de vivre en EMS 

 

Les personnes qui vivent seules évaluent moins bien les possibilités sportives et la vie sociale. 

Évaluation de la vie sociale selon le fait de vivre seul-e 

 

Par rapport aux femmes, les hommes évaluent moins bien la vie culturelle ainsi que la mobilité 

et les transports. Il est intéressant de constater que la centaine de personnes qui n’ont pas 

voulu répondre quant à leur genre évaluent moins bien les possibilités de loisirs, la vie sociale, 

la mobilité et les transports ainsi que la vie culturelle. 

Évaluation de la vie culturelle selon le sexe 

 

Par rapport aux personnes qui ont terminé une formation professionnelle ou le secondaire, 

les personnes qui ont une formation universitaire évaluent un peu mieux la vie culturelle et les 

possibilités de loisirs tandis que celles qui ont terminé la scolarité obligatoire évaluent 

nettement moins bien la vie culturelle.  

Évaluation de la vie culturelle selon le niveau de formation 
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Activités sociales avec la famille 

À quelle fréquence effectuez-vous les activités sociales suivantes avec votre 

famille ? 

 

N=4’608 

Comme le montre le graphique ci-dessus, près de 70% des personnes interrogées ont des 

conversations téléphoniques au moins une fois par semaine avec leur famille. Cette proportion 

tombe à 40% pour ce qui est de recevoir leur famille chez elles et à 30% pour le fait de lui 

rendre visite. 

Dans les deux graphiques ci-après, on apprend que près de 40% des personnes interrogées 

souhaiteraient avoir davantage de contacts avec leur famille si elles en avaient les moyens 

financiers mais aussi que la santé de 10% d’entre elles les empêche d’avoir davantage de 

contacts.  

Si vous aviez davantage de moyens 
financiers, souhaiteriez-vous effectuer 
davantage d'activités comme celles qui 
figurent ci-dessus ? 

Est-ce que votre état de santé vous 
empêche d'avoir davantage de contacts 
avec votre famille ? 

 

  



 

Page 15/57 

 

 

Influences significatives 

Les personnes qui échangent le moins par téléphone avec leur famille sont celles qui vivent 

en EMS et, dans une moindre mesure, celles qui ne répondent pas sur leur genre, les hommes 

et celles qui vivent seules. 

 

Échanger par téléphone avec sa famille selon le fait de vivre en EMS 

 

 

 

Échanger par téléphone avec sa famille selon le genre 

 

Les personnes qui rendent le moins souvent visite à leur famille sont celles qui vivent en EMS, 

et, dans une moindre mesure, celles qui vivent seules, ont terminé l’école obligatoire et ont 

90 ans et plus. À l’inverse les personnes à l’aise financièrement reçoivent leur famille un peu 

plus souvent que les autres. 

 

Rendre visite à sa famille selon le fait de vivre en EMS 

 

Ce sont les personnes à l’aise financièrement et celles de 90 ans et plus qui reçoivent le plus 

souvent leur famille chez elles. 
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Recevoir la famille chez soi selon l’âge 

 

Activités sociales avec les ami-e-s 

À quelle fréquence effectuez-vous les activités sociales suivantes avec vos amis ? 

 

N=4’621 

Plus de la moitié des personnes interrogées contactent leurs amis au moins une fois par 

semaine au téléphone. Un peu plus d’un tiers leur rendent visite et moins d’un sixième les 

reçoivent à la maison sur une base hebdomadaire. 

Un peu moins du tiers des seniors qui nous ont répondu souhaiteraient avoir davantage de 

contacts avec leurs amis s’ils en avaient les moyens ; 13% estiment que c’est leur santé qui 

les empêchent de voir davantage leurs amis.  
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Si vous aviez davantage de moyens 
financiers, souhaiteriez-vous effectuer 
davantage d'activités comme celles qui 
figurent ci-dessus ? 

Est-ce que votre état de santé vous 
empêche d'avoir davantage de contacts 
avec vos amis ? 

  

 

 

Influences significatives 

Les échanges téléphoniques avec les amis sont nettement moins fréquents pour les 

personnes qui vivent en EMS et, par rapport aux femmes, les hommes et les personnes qui 

ne répondent pas sur leur genre. Dans une moindre mesure, c’est aussi le cas pour les 

personnes qui ont fait l’école obligatoire. À l’inverse, les personnes qui vivent seules et celles 

qui sont à l’aise financièrement le font plus souvent. 

 

Échanger par téléphone avec ses amis selon le fait de vivre en EMS 

 

 

 

Ce sont, de loin, les personnes qui vivent en EMS qui rendent le moins souvent visite à leurs 

amis ; dans une moindre mesure, c’est aussi le cas pour les personnes de 90 ans et plus. À 

l’inverse, les personnes qui se disent à l’aise financièrement et, dans une moindre mesure, 

celles qui vivent seules et celles qui ont une formation universitaire, rendent plus fréquemment 

visite à leurs amis. 
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Rendre visite à ses amis selon l’âge 

 

 

Les personnes qui sont à l’aise financièrement et, dans une moindre mesure, celles qui ont 

fait l’université, sont plus nombreuses à recevoir des amis chez elles tandis que celles qui ne 

répondent pas sur leur genre, celles qui ont fait l’école obligatoire, celles qui vivent seules 

ainsi que les hommes le font bien moins souvent. 

 

Recevoir ses amis chez soi selon le genre 
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Activités de loisirs, bien-être et bénévolat 

À quelle fréquence effectuez-vous les activités sociales suivantes de loisirs, bien-

être et bénévolat ? 

 

N= 4’641 

Près des trois quarts des personnes qui nous ont répondu se rendent dans un café, un tea-

room et un bar au moins une fois par mois ; la moitié d’entre elles le font au moins une fois 

par semaine. Les deux tiers des personnes interrogées vont au restaurant une fois par mois. 

La moitié de nos répondants ne fait jamais de bénévolat et ne suit jamais des cours ou des 

formations. 
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Dans les graphiques ci-dessous, on apprend que 37% des personnes interrogées feraient 

davantage d’activité sociales comme celles-ci si elles en avaient les moyens tandis que 18% 

n’ont pas la santé pour en faire davantage. 

Si vous aviez davantage de moyens 
financiers, souhaiteriez-vous effectuer 
davantage d'activités de loisirs, de bien-
être et de bénévolat comme celles qui 
figurent ci-dessus ? 

Est-ce que votre état de santé vous 
empêche d'avoir davantage d'activités 
de loisirs, de bien-être et de bénévolat ? 
 

  

 

Influences significatives 

L’aisance financière influence positivement la pratique de toutes les activités sociales 

mentionnées ci-dessus. Son effet le plus fort s’exerce sur le fait d’aller au restaurant. 

Aller au restaurant selon l’aisance financière 

 

 

Les personnes de 80 ans et plus font moins de bénévolat, vont moins souvent au café, suivent 

moins de cours et vont moins souvent au restaurant mais elles pratiquent plus souvent des 

activités de bien-être. 
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Aller au restaurant selon l’aisance financière 

 

 

Activités sportives 

À quelle fréquence effectuez-vous les activités sportives suivantes ? 

 

N=4’636 

Si plus des trois quarts des personnes interrogées se promènent au moins une fois par 

semaine moins de la moitié pratique un sport individuel à la même fréquence. Un peu moins 

de 4 personnes sur 10 ne pratiquent jamais de sport individuel, près de 8 sur 10 jamais de 

sport d’équipe et 90% ne participent jamais à une compétition sportive. 

Un peu moins d’un cinquième de nos répondants estiment qu’ils souhaiteraient effectuer 

davantage d’activités sportives s’ils en avaient les moyens. Presque 30% d’entre eux n’en font 

pas plus à cause de leur état de santé. 
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Si vous aviez davantage de moyens 
financiers, souhaiteriez-vous effectuer 
davantage d'activités sportives comme 
celles qui figurent ci-dessus ? 

Est-ce que votre état de santé vous 
empêche d'avoir davantage d'activités 
sportives ? 

  

 

Influences significatives 

Les personnes qui se disent à l’aise financièrement sont plus nombreuses à faire des 

promenades, à pratiquer un sport individuel ou d’équipe et même à participer à une 

compétition sportive. 

 

Pratiquer un sport individuel selon l’aisance financière 

 

Les hommes sont moins nombreux que les femmes à faire des promenades et pratiquer un 

sport d’équipe mais ils sont plus nombreux, comme les personnes qui ne répondent pas sur 

leur genre, à participer à des compétitions sportives. 
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Participer à une compétition sportive selon le genre 

 

L’âge exerce bien sûr une influence significative sur l’ensemble des activités sportives, même 

les promenades. Les personnes du 4ème âge, en particulier celles de 90 ans et plus les 

effectuent bien moins souvent que celles du 3ème âge. 

Faire des promenades selon l’âge 

 

Les personnes qui ont une formation universitaire sont plus nombreuses à pratiquer un sport 

individuel que celles qui ont terminé une école professionnelle ou le collège tandis que celles 

qui ont fait l’école obligatoire le sont bien moins. À l’inverse les universitaires pratiquent moins 

souvent des sports d’équipe. 

Pratiquer un sport individuel selon le niveau de formation 
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Sorties culturelles 

À quelle fréquence effectuez-vous les sorties culturelles suivantes ? 

 

N=4’634 

SI près de la moitié de la population interrogée ne se rend jamais dans une bibliothèque, 

environ un quart ne va jamais au cinéma, à un concert ou à un spectacle et seulement un 

sixième jamais dans un musée ou une exposition. 

Avec davantage de moyens financiers, 35% des personnes interrogées effectueraient 

davantage de sorties culturelles tandis que 15% sont limités par leur état de santé. 

Si vous aviez davantage de moyens 
financiers, souhaiteriez-vous effectuer 
davantage de sorties culturelles comme 
celles qui figurent ci-dessus ? 

Est-ce que votre état de santé vous 
empêche de faire davantage de sorties 
culturelles ? 
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Influences significatives 

Sans surprise, les personnes qui vivent en EMS sont moins nombreuses à visiter un musée, 

regarder un film au cinéma ou se rendre dans une bibliothèque.   

Le niveau de formation influence fortement les sorties culturelles. Par rapport aux personnes 

qui ont terminé une école professionnelle ou le collège, les universitaires se rendent plus 

souvent dans un musée, à un concert, dans une bibliothèque, au cinéma et au théâtre. À 

l’inverse, les personnes qui ont terminé l’école obligatoire sont moins nombreuses à aller au 

cinéma, dans un musée, au théâtre, à un concert ou dans une bibliothèque. 

Visiter un musée ou une exposition selon le niveau de formation 

 

 

L’aisance financière favorise aussi beaucoup les sorties culturelles : Les personnes à l’aise 

vont plus souvent à un concert, au théâtre, au cinéma et au musée. 

Assister à un concert selon l’aisance financière 

 

De manière générale, les hommes effectuent moins de sorties culturelles pour toutes les 

activités proposées, en particulier en ce qui concerne le cinéma et les bibliothèques. Les 
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personnes qui n’ont pas indiqué leur genre se rendent quant à elles moins au cinéma, au 

concert et au théâtre.  

Aller au cinéma selon le genre 

 

Ce n’est que sur la fréquence à se rendre au cinéma que les personnes du 4ème âge, en 

particulier celles de 90 ans et plus se distinguent significativement de leurs cadets  
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Informatique et téléphonie mobile 

Possédez-vous un téléphone portable 
(Natel) ? 

Possédez-vous une tablette numérique 
(ex : Ipad, Samsung, …) ? 

  

96% des personnes qui nous ont répondu possèdent un téléphone portable, 62% une tablette. 

 

Influences significatives 

C’est clairement le fait de vivre en EMS qui exerce la plus grande influence sur la possession 

d’un smartphone ou d’une tablette. 

 

Possession d’un téléphone portable selon le fait de vivre en EMS 

 

 

Les autres facteurs qui influencent la possession de ces appareils sont bien plus faibles ; il 

s’agit du fait d’avoir terminé l’école obligatoire, d’avoir 90 ans et plus et, seulement pour les 

tablettes, le fait de vivre seul-e.  

  



 

Page 28/57 

 

Utilisation d’internet 

À quelle fréquence utilisez-vous internet pour les activités suivantes ? 

 

N=4’650 

 

Si près de 90% des personnes interrogées utilisent l’internet plusieurs fois par semaine pour 

chercher des informations ou envoyer et recevoir des e-mails, cette proportion diminue à 

presque à 75% pour la lecture de journaux, à un peu moins de 70% pour les contacts avec la 
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famille et les amis, à un peu moins de 50% pour les réseaux sociaux. Les autres activités 

proposées se pratiquent beaucoup moins souvent : près de 20% pour les achats et le e-

banking ainsi que 3% pour les sites web de la commune ou du canton. 

Influences significatives 

Le fait de vivre en EMS influence fortement, et de manière négative, la fréquence de toutes 

les activités sur internet proposées, en particulier la recherche d’informations et les e-mails. 

Recherche d’informations sur internet selon le fait de vivre en EMS 

 

 

Le deuxième facteur le plus influent sur les activités internet, c’est le niveau de formation. Par 

rapport aux personnes qui ont terminé une école professionnelle ou le collège, celles qui ont 

terminé l’école obligatoire envoient moins nettement moins souvent des e-mails et cherchent 

nettement moins souvent des informations ; ces personnes font aussi moins souvent des 

paiements, contactent moins souvent leurs amis ou leur famille et se rendent moins souvent 

sur les sites web de leur commune ou du canton.  

À l’inverse, les universitaires envoient plus souvent des e-mails, font plus souvent des 

paiements, cherchent davantage des informations, contactent plus souvent leurs amis ou leur 

famille et se rendent un peu plus souvent sur le site web de l’État. 

Faire des paiements sur internet selon le niveau de formation 
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L’âge influence aussi fortement, et de manière négative, la fréquence des activités sur 

internet, le plus fortement pour les réseaux sociaux et, dans une moindre mesure, la recherche 

d’informations, les e-mails et les paiements. 

Aller sur les réseaux sociaux selon l’âge 

 

Les personnes à l’aise financièrement sont plus nombreuses à lire les journaux sur internet, 

à y faire des paiements, à envoyer des e-mails et, dans une moindre mesure, à y rechercher 

de l’information, à y contacter des personnes ou même à se rendre sur le site de leur 

commune. Cependant, les personnes à l’aise financièrement vont beaucoup moins sur les 

réseaux sociaux. 

 Aller sur les réseaux sociaux selon l’aisance financière 

 

Les hommes sont plus nombreux à faire des paiements, des achats et à se rendre sur le site 

de l’État et ils sont un peu plus nombreux à lire les journaux, envoyer des e-mails et rechercher 

des informations ; cependant, ils sont moins nombreux à contacter des amis ou leur famille. 

Faire des achats sur internet selon le genre 

 

Les personnes qui vivent seules vont moins souvent sur le site web de leur commune et, dans 

une moindre mesure, celui du canton. Elles font aussi moins souvent des paiements. 
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État de santé en général 

Comment jugez-vous votre état de santé en général ? 

 

Dans l’ensemble de la population répondante, près de 70% s’estiment en bonne ou en très 

bonne santé et seulement 5% en mauvaise ou en très mauvaise santé.  

Comme on le voit dans le graphique, l’évaluation de l’état de santé devient nettement plus 

négative avec l’âge : pour les 90 ans et plus, seulement 47% s’estiment en plutôt bonne et 

11% en plutôt mauvaise santé. 

L’aisance financière détermine aussi très fortement l’état de santé et, bien sûr, le fait de vivre 

en EMS. L’influence des autres variables de notre modèle est bien plus faible. 

État de santé en général selon l’aisance financière 

 

État de santé en général selon le fait de vivre en EMS 
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Problèmes de santé chroniques & limitations 

Avez-vous une maladie ou un 
problème de santé chronique ou de 
longue durée ? 
On entend par là une maladie ou un 
problème de santé qui dure depuis au moins 
6 mois ou qui durera probablement 6 mois 
ou plus. 

Depuis au moins 6 mois, dans quelle 
mesure êtes-vous limité-e par un problème 
de santé dans les activités que les gens 
font habituellement ? 

  

Un peu plus de la moitié des personnes qui nous ont répondu disent qu’elles ont des 

problèmes chroniques de santé. Un peu moins d’une personne interrogée sur dix se dit 

fortement limitée par un problème de santé dans ses activités tandis qu’une peu plus de 4 sur 

10 se disent limitées, mais pas fortement.  

Comme pour l’état de santé en général, les problèmes chroniques et les limitations 

augmentent nettement avec l’âge et le fait de vivre en EMS. À l’inverse, ils diminuent 

clairement avec l’aisance financière. 

Visites médicales 

À quelle fréquence vous rendez-vous chez le médecin ou recevez des visites 

médicales à domicile ?  
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13% des personnes interrogées font ou reçoivent une visite médicale au moins une fois par 

mois. 

La fréquence de ces visites médicales est nettement plus élevée pour les personnes qui vivent 

en EMS et elle augmente avec l’âge ; elle est aussi plus élevée pour les personnes qui ont 

terminé l’école obligatoire. À l’inverse, elle est plus basse pour les personnes qui sont à l’aise 

financièrement. 

Alimentation saine et équilibrée 

Estimez-vous que vous avez une alimentation saine et équilibrée ? 

 

L’immense majorité (92%) des personnes qui nous ont répondu estiment avoir une 

alimentation au moins plutôt saine et équilibrée, seuls 5% sont de l’avis contraire. 

L’aisance financière est corrélée avec une meilleure perception de l’alimentation tandis qu’à 

l’inverse, et dans une moindre mesure, les hommes, les personnes qui ne répondent pas sur 

leur genre et celles qui vivent seules en ont une plus mauvaise. 

Perception d’une alimentation saine et équilibrée selon l’aisance financière  
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Perception d’une alimentation saine et équilibrée selon le genre  

 

 

 

Aide et soins à domicile reçus 

Au cours des 12 derniers mois, avez-vous eu recours, pour vous-même, à un 

service d'aide et de soins à domicile ?  

C'est-à-dire à une infirmière, une aide pour le ménage ou pour personnes âgées ou un 

service de repas ou de transports. 

 

 

Comme on le voit dans le graphique ci-dessus, 11% des personnes qui nous ont répondu 

bénéficient d’un service d’aide ou de soins à domicile. Cette proportion augment nettement 

pour les personnes du "4ème âge" et, plus particulièrement, celles de 90 ans et plus. 

Les personnes qui vivent en EMS (64%) ainsi que. Dans une moindre mesure, celles qui 

vivent seules (17%) disent recevoir davantage d’aide à domicile. 
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Types et fréquence de l’aide 

À quelles sortes d'aide avez-vous 
eu recours durant les 12 derniers 
mois ? Plusieurs réponses possibles 

A quelle fréquence avez-vous eu recours à 
un tel service d’aide et de soins à domicile ? 

 

 

  

Parmi les personnes qui bénéficient d’un service à domicile, 62% mentionnent une aide pour 

le ménage, 61% des soins médicaux ou corporels et 36% d’autres types d’aide. Presque 30% 

d’entre elles reçoivent cette aide tous les jours et 50% au total plusieurs fois par semaine.  

Besoin d’aide et de soins à domicile 

Auriez-vous besoin de recevoir de l'aide d'un service de soins à domicile ? 

 

Seulement 3% des personnes qui ne reçoivent pas une aide à domicile souhaiteraient en 

recevoir. Cette proportion décroît avec l’aisance financière, de 9% pour celles qui se disent 

en mauvaise situation à 1% pour celles qui se disent en bonne situation.  

Les personnes qui vivent seules en ont davantage besoin (4%) que celles qui vivent en couple 

ou à plusieurs (2%). 
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Aide reçue de l'entourage 

Avez-vous reçu au cours des 12 derniers mois, pour vous-même, de l'aide de votre 

entourage ? (conjoint-e/partenaire, enfants, parenté, ami-e-s, connaissances ou voisin-e-s)  

Par exemple une aide pour faire les commissions, pour les soins, pour le repas ou pour les 

tâches administratives 

 

22% de notre population répondante bénéficie d’une aide de son entourage. Comme le montre 

le graphique, cette proportion augmente fortement avec l’âge, de 15% pour les 65-69 ans à 

65% pour les 90 ans et plus. 

Les personnes qui vivent en EMS (47%) et celles qui ont terminé l’école obligatoire (36%) 

sont plus nombreuses à bénéficier d’une aide de l’entourage tandis que les hommes (17%) 

en reçoivent moins. L’aide reçue diminue avec l’aisance financière, de 34% pour les 

personnes qui ne sont pas à l’aise à 19% pour celles qui le sont. 

Types, sources et fréquence de l’aide 

À quelles sortes d'aide avez-vous eu 
recours durant les 12 derniers mois ? 
Plusieurs réponses possibles 

De qui avez-vous reçu cette aide ?  
Plusieurs réponses possibles 
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4% 

4% 

  

4% 

A quelle fréquence avez-vous eu recours à un tel service d’aide et de soins à 
domicile ? 

 

Les types d’aide reçue sont présentés dans le premier graphique ci-dessus.  

Pour 68% des bénéficiaires, cette aide vient de la famille ou de la parenté, pour 31% du 

ménage, pour 27% d’amis et de connaissances, pour 13% de voisins et pour 8% d’une 

organisation. 

55% des bénéficiaires reçoivent cette aide au moins une fois par semaine. 

Besoin d’aide de l’entourage 

Auriez-vous besoin de recevoir de l'aide de votre entourage ? 

 

Parmi les personnes qui n’ont pas reçu d’aide de leur entourage, seulement 4% souhaiteraient 

en recevoir. Comme on le voit dans le graphique ci-dessus, ce besoin d’aide est plus important 

pour les personnes du 4ème âge. 

Les personnes qui vivent seules (6%) en ont davantage besoin que les autres (3%). Les 

hommes (3%) en ont moins besoin que les femmes (6%) et les personnes qui ne répondent 

pas sur leur genre (7%).  Le besoin d’aide diminue avec l’aisance financière, de 13% à 3%. 
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Aide donnée à des parents avec leurs enfants 

Au cours des 12 derniers mois, avez-vous aidé des parents avec leurs enfants ?   

Par exemple les garder, les accueillir à la sortie de l'école, leur faire à manger, etc. 

 

Parmi l’ensemble des personnes qui ont répondu, 40% ont apporté de l’aide à des parents 

avec leurs enfants. Cette proportion est bien plus faible pour les personnes du 4ème âge, 

particulièrement pour les 90 ans et plus. 

Elle est aussi bien plus faible pour les personnes qui vivent en EMS (4%) et, dans une moindre 

mesure, celles qui ne répondent pas sur leur genre (27%) ainsi que celles qui ont terminé 

l’école obligatoire (26%). Elle est un peu plus élevée pour les universitaires (44%). 

 

 

Enfants bénéficiaires de l’aide 

De combien d'enfants s'agit-il ? 
D'où viennent ces enfants ?  
Plusieurs réponses possibles 
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Types et fréquence de l’aide 

Quelles sortes d'aide avez-vous 
apporté-e-s durant les 12 derniers 
mois ?  
Plusieurs réponses possibles 

À quelle fréquence avez-vous apporté 
cette aide ? 

 

 

 

 

Plus des deux tiers des personnes qui ont apporté une telle aide l’ont fait pour un ou deux 

enfants, près de 90% pour des enfants de leur famille et presque 60% au moins une fois par 

semaine. Les différents types d’aide apportés sont présentés dans le graphique ci-dessus. 

 

Aide donnée à des personnes avec problèmes de 

santé 

Au cours des 12 derniers mois, avez-vous aidé une ou plusieurs personnes qui ont 

des problèmes de santé, qu’elles vivent avec vous ou non ? 

Par ex. des malades, des personnes handicapées ou des personnes âgées, en les 

aidant dans leur ménage, en leur apportant à manger ou en effectuant des 

transports. 
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Durant les 12 derniers mois, 36% de nos répondants ont aidé une ou plusieurs personnes 

avec des problèmes de santé. Cette proportion diminue avec l’âge, de 43% pour les 60-69 

ans à 13% pour les 90 ans et plus. 

Logiquement, les personnes qui vivent en EMS ont bien moins souvent apporté ce type d’aide 

(5%). Les universitaires, à l’inverse, ont été un peu plus nombreux à le faire (40%). 

Bénéficiaires de l’aide 

Combien de personnes avez-vous 
aidé ? 

À quelles catégories d'âge appartiennent ces 
personnes ? 
Plusieurs réponses possibles 

 

 

D'où viennent ces personnes ? 
Plusieurs réponses possibles 
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Types et fréquence de l’aide 

Quelles sortes d'aide avez-vous 
apporté-e-s durant les 12 derniers 
mois ?  
Plusieurs réponses possibles 

À quelle fréquence avez-vous apporté 
cette aide ? 

 

 

 

 

Près de 60% des personnes qui ont apporté ce type d’aide l’ont fait pour une seule personne, 

dans la plupart des cas pour des personnes de 70 ans et plus. 

Pour 46% des personnes qui ont apporté une telle aide, les bénéficiaires venaient de leur 

parenté, pour 36% c’étaient des amis ou des connaissances, pour 21% des voisins ou des 

voisines, pour 16% des personnes de leur propre ménage et 7% l’ont apportée à travers une 

association. 

Un peu plus des trois quarts des personnes qui ont donné cette aide l’ont fait au moins une 

fois par semaine. 
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Logement 

Type de logement 

Dans quel type de logement vivez-vous ? 

 

La moitié des personnes interrogées vivent dans un appartement de 4 pièces ou plus, un peu 

plus d’un cinquième dans une maison individuelle, un cinquième dans un appartement de 2 

ou 3 pièces et 3% en EMS. 

Propriétaire ou locataire du logement 

Êtes-vous propriétaire ou locataire de votre logement ? 

 

Un peu moins de 4 répondants sur 10 sont propriétaires de leur logement.  

Les personnes à l’aise financièrement (56%) et les universitaires (47%) sont plus souvent 

propriétaires tandis que les personnes qui vivent en EMS (1%) et, dans une moindre mesure, 

celles qui ont terminé l’école obligatoire (14%) le sont bien moins souvent.  
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Colocataires du logement 

Qui partage votre logement ?  Plusieurs réponses possibles 

 

Si 56% des personnes interrogées vivent en couple, 38% vivent seules.  

Satisfaction avec le logement 

Par rapport à votre logement, êtes-vous satisfait-e des critères suivants : 

 

N = 4’661 

Plus de 90% des personnes qui nous ont répondu sont, par rapport à leur logement, au moins 

plutôt satisfaites de son accessibilité et de son emplacement, de sa taille ainsi que de 

l’aménagement interne des pièces.  

À l’inverse plus d’un quart (27%) de nos répondants sont au moins plutôt insatisfaits par le 

bruit et les nuisances sonores, plus d’un cinquième (21%) par le montant du loyer (question 
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seulement posée aux locataires), un sixième (17%) par la pollution et l’environnement ainsi 

qu’un peu moins d’un sixième (15%) par l’isolation et le chauffage. 

Au final, êtes-vous satisfait-e de votre logement ? 

 

Parmi l’ensemble de nos répondants, 59% sont au final satisfaits de leur logement et 95% au 

moins plutôt satisfaits. 

Comme on le voit dans le graphique ci-dessus, la proportion de personnes satisfaites 

augmente avec l’âge. De 53% pour les 60-69 ans à 76% pour les 90 ans et plus. 

Bien sûr, la satisfaction avec son logement augmente aussi avec l’aisance financière tandis 

qu’elle est moins grande pour les personnes qui vivent seules et celles qui ne répondent pas 

sur leur genre. 

Satisfaction avec son logement selon l’aisance financière 
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Moyens de transport les plus utilisés 

Parmi les moyens de transport suivants, lesquels utilisez-vous régulièrement ? 

 

Plus de 8 personnes interrogées sur 10 pratiquent régulièrement la marche à pied, les trois 

quarts empruntent régulièrement les transports publics et un peu plus de 6 sur 10 utilisent 

régulièrement une voiture électrique. 

Seulement un peu plus d’un tiers d’entre elles prennent régulièrement le train. Les autres 

moyens de transports sont mentionnés par 15% ou moins.  
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Sécurité 

Vous sentez-vous en sécurité dans les situations suivantes ? 

 

N=4’642 

L’immense majorité des personnes qui nous ont répondu se sentent au moins plutôt en 

sécurité dans leur logement (97%) ainsi que dans la rue pendant la journée (94%). 

Cette proportion diminue à 82% pour les transports publics, 69% pour la navigation sur 

internet, 67% dans la rue en soirée et seulement 44% dans la rue pendant la nuit.  

  



 

Page 47/57 

 

Influences significatives 

L’aisance financière augmente fortement le sentiment de sécurité pour tous les 

environnements proposés, particulièrement dans la rue en soirée. 

Se sent en sécurité dans la rue en soirée selon l’aisance financière 

 

Les personnes qui vivent en EMS se sentent nettement moins en sécurité que les autres sur 

internet, dans les transports publics et, dans une moindre mesure, dans la rue en soirée et 

pendant la journée. Par contre, elles se sentent plus en sécurité dans leur logement. 

Se sent en sécurité sur internet selon le fait de vivre en EMS 

 

 

L’âge génère de l’insécurité dans la rue, dans les transports publics et sur internet mais pas 

dans le logement. 

Se sent en sécurité dans la rue en soirée selon l’âge 
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Finances 

Revenu du ménage À l'aise financièrement 

Quel est approximativement le revenu 
mensuel brut de votre ménage ? 

Financièrement, est-ce que vous vous 
sentez à l'aise ? 

 

 

Un peu plus d’un cinquième des personnes interrogées ne souhaitent pas donner le revenu 

mensuel brut de leur ménage. 8% indiquent un revenu inférieur à CHF 3'000 et 8% un revenu 

supérieur à CHF 12'000. 

Près de 3 personnes sur 10 se disent à l’aise financièrement, plus de 4 sur 10 plutôt à l’aise, 

6% ne le savent pas, un sixième n’est plutôt pas à l’aise et 6% pas à l’aise.  

Ce qu'on ferait avec plus  Imprévu de CHF 2'500 

Si vous aviez davantage de moyens 
financiers, les utiliseriez-vous principalement 
pour ... 

Pourriez-vous facilement faire face 
à un imprévu financier d'un 
montant de 2'500 CHF ? 

  

Si elles avaient davantage de moyens financiers, les deux tiers des personnes interrogées les 

investiraient dans leurs loisirs, un peu plus de la moitié dans leur santé, 4 sur 10 dans des 

achats matériels et un peu plus d’un tiers dans leur alimentation. 

Près des trois quarts de nos répondants pourraient éventuellement faire face à un imprévu de 

CHF 2'500 tandis qu’un peu moins d’un cinquième ne le pourraient probablement pas.  
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Sentiment de bonheur 

Globalement, diriez-vous que vous êtes une personne heureuse ? 

 

Un bon tiers des personnes interrogées se disent heureuses, un peu plus de la moitié plutôt 

heureuses. Seulement 7% ne le savent pas, 4% se disent plutôt malheureuses et 1% 

malheureuses. 

Influences significatives 

Les personnes à l’aise financièrement sont nettement plus heureuses que les autres tandis 

que les personnes qui ne répondent pas sur leur genre, celles qui ont terminé l’école 

obligatoire, qui vivent seules ainsi que les hommes le sont clairement moins. 

Sentiment de bonheur selon l’aisance financière 

 

Sentiment de bonheur selon le genre 
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Vision de l'avenir 

Comment envisagez-vous votre avenir ? 

 

 

Un petit quart des personnes qui nous ont répondu envisagent leur avenir de manière positive, 

presque la moitié de manière plutôt positive, un peu moins de la moitié ne le sait pas tandis 

qu’une personne sur 10 l’envisage de manière plutôt négative et 1% de manière négative. 

Influences significatives 

L’aisance financière permet d’envisager l’avenir de manière plus positive tandis que l’âge a 

l’effet inverse. De plus, les personnes qui ne répondent pas sur leur genre et celles qui vivent 

dans un EMS sont plus négatives par rapport à leur avenir. 

Comment on envisage son avenir selon l’aisance financière 

 

  



 

Page 51/57 

 

Comment on envisage son avenir selon l’âge 

 

 

Sentiment d'appartenance 

Vous sentez-vous citoyen-ne ... 

 

N=4’596 
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Confiance dans les institutions 

Faites-vous confiance aux institutions suivantes ? 

 

N=4’571  

Participation au votations et élections 

De manière générale, est-ce que vous votez lors des votations et des élections ? 
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Valeurs 

Êtes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ? 

 

N=4’616 
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1% 

(n=51) 

Informations socio-démographiques 

Genre 

Êtes-vous… 

 

 

Activité professionnelle en ce moment 

Exercez-vous une activité professionnelle rémunérée en ce moment ? 

 

Quelle est votre situation dans cette activité ? 

 

  



 

Page 55/57 

 

Activité professionnelle avant la retraite 

Exerciez-vous une activité professionnelle rémunérée avant votre retraite ? 

 

 

Quelle était votre situation dans cette activité ? 

 

 

Formation 

Quel est le plus haut niveau d'études que vous avez terminé ? 
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Nationalités 

De quel-s pays avez-vous la nationalité ? 

Plusieurs réponses possibles 

 

Langues maternelles 

Quelle est votre langue maternelle ? 

Plusieurs réponses possibles 
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Réponse au questionnaire : seul-e ou à plusieurs 

Comment répondez-vous à ce questionnaire ? 

 

 

Intérêt du questionnaire et recommandation 

Ce questionnaire était-il intéressant ? 

 

 

Probabilité moyenne de recommandation du questionnaire (en %) 

 

72% 


